

第二届世界互联网大会第二场新闻发布会材料之一

紧抓互联网大会机遇 打造全国互联网高地

浙江省经济和信息化委员会副主任 吴君青

各位新闻界的朋友：

大家上午好！相信大家和我一样都对明天就要开幕的第二届世界互联网大会充满期待，本次大会是全球互联网发展的一次盛会，更是我省互联网发展历程中的一次千载难逢的机遇。

自首届世界互联网大会在乌镇举办以来，我省顺势而为，不断加大力度，通过政策扶持、规划引导、试点示范，大力推进以“互联网+”为核心的信息经济的快速发展，全省基于互联网的创新创业热潮不断高涨，信息经济呈现出不断加速发展的良好势头。

一是信息基础设施不断完善。我省大力推进宽带普及提速、光纤到户、无线城市、4G网络、广电“一省一网”整合等信息基础设施演进升级，网络覆盖和保障能力不断提升，各项指标处于全国前列。至2015年9月底，我省移动电话普及率达135.8部/百人；全省互联网用户达6668万户，（固定）互联网宽带普及率达23.8户/百人。据中国互联网信息中心（CNNIC）发布的中国互联网发展状况统计报告显示，截止2015年6月底，我省IPv4地址数占全国总数的比例达

6.47%，较一年前提高了 1.16 个百分点，是全国各省区市中占比增长最快的省份；互联网域名数达 99.81 万个，较一年前增加了 18.42 万个，占全国总数的 4.5%，占比提高 0.2 个百分点。

二是信息经济成为工业创强的重要推动力。今年前三季度，全省全社会信息经济核心产业实现增加值 2287.7 亿元，同比增长 13.7%，比全省 GDP 增幅高 5.7 个百分点，占全省 GDP 的比重 7.71%，比去年末提高 0.81 个百分点。电子信息行业成为 38 个工业行业中增长提升最快的行业之一，对稳定和拉动全省工业经济发展起着重要作用。

三是信息经济成为全省创新创业的主战场。目前浙江已成为国内外互联网创新创业的一方热土，亚马逊、腾讯、京东等国内外互联网巨头都已入驻浙江，全省今年新增互联网企业近 4 万家，总数达 25.8 万家，电子商务、互联网金融、智慧物流、云计算与大数据、物联网等新业态快速发展，形成我省信息经济的特色优势。

四是信息经济成为全省转型升级的主动力。浙江是全国唯一的国家级信息化和工业化深度融合示范区，全省机器换人和智能制造步伐不断加快，重点行业典型企业 MES 普及率、PLM 普及率、采购和销售环节电子商务应用率以及装备数控化率等多项“两化”融合关键指标均处于全国前列。以两化融合为核心的“机器换人”工作在全国引起巨大反响，全省工业机器人的使用量约占全国的 11%，居全国第一位。

五是信息消费活力不断激发，信息化水平不断提升。

2015年上半年信息消费总规模达到1687.51亿元，同比增长14.4%。全省部署开展的20个智慧城市示范试点项目，大多数已经取得了实质性的应用成效，对提升政府管理、公共服务能力与水平起到了积极的作用。2014年我省信息化发展指数达到84.8，位居全国第三、省区中第一位。两化融合水平大幅提升，发展指数达到86.26，从2012年全国第七提升到2014年全国第三。

世界互联网大会永久落户乌镇，无疑将进一步推动我省互联网的高速发展。**一是聚资源。**大会推动全球互联网创新资源向浙江集聚，会议期间，国内外互联网机构、企业、专家齐聚乌镇，给我们带来的不仅是互联网思维和观点，更带来了他们背后的技术、项目、人才和产业，这为我省进一步培育发展信息经济，加速发展互联网产业带来了难得的契机。**二是优环境。**借助大会举办，能够推动我省进一步优化互联网发展环境，完善互联网基础设施，强化信息安全保障能力，使我省更加具备支撑互联网产业和应用发展的能力。**三是促融合。**通过大会的举办，我省将继续繁荣互联网文化，使老百姓更贴近互联网、融合互联网，将互联网基因注入经济发展、社会服务和百姓生活，促进信息消费，激发市场活力，促进实体经济的转型发展。

这次大会省政府还将与国家互联网信息办公室签署战略合作协议，同时也有一批合作成果将要发布，我们将抢抓

机遇，结合自身优势，推动合作落地。从具体工作看，我们要重点推动五个方面工作：

一是以智能制造为重点，推动互联网+工业创新发展。

当前制造业依旧是我省经济的支柱，互联网和工业融合创新发展是我省制造业重塑竞争优势的重要途径。推动智能制造是我省贯彻《中国制造 2025》、互联网+战略的核心内容，万向集团、浙江万丰等一批骨干企业纷纷启动实施智能工厂建设。我们要积极推进《中国制造 2025 浙江行动纲要》，深入推进“四换三名”工程，借助大会平台，促进互联网技术、模式和我们传统产业相融合，通过示范引领和工程中介技术服务培育等，大力推进制造业服务化、个性化、网络化发展。

二是充分利用大会平台，引导互联网创新资源对接浙江特色小镇。特色小镇建设是我省经济社会发展的一项创新举措，也是未来浙江创业创新的主要载体。云栖小镇、梦想小镇等一批以互联网为核心的特色小镇已初具规模，我们要进一步将大会的技术、人才、项目资源引入小镇，植根小镇，使其开花结果。

三是抓住与国家互联网络信息中心合作的有利契机，提升互联网基础服务能力。会议期间，省经信委将与国家互联网络信息中心签署合作协议，并设立全国唯一的分中心，面向我国南方地区提供域名等互联网服务。同时，加快我国互

联网节点和云计算中心建设，使我省成为互联网基础资源大省。

四是推动公共服务互联网化，大力发展智慧城市。大会在医疗、交通、金融、教育等方面都带来了互联网的前沿技术和资源，我们要以大数据、云计算为依托，进一步深化各领域的互联网应用，加快推动政府数据资源的开发利用，以智慧城市试点建设为载体，提高公共服务质量和效率，建设网络惠民、信息惠民的新型社会体系。

五是集聚优质资源，共建互联网创新平台。这也是我省和国家互联网信息办公室签约的一项重要内容。我们将围绕互联网产业发展、互联网+发展、互联网技术发展和国内外专家一起共同研究，共同实践，以互联网+实验室、互联网创新创业大赛、互联网+知识库建设为载体，为“数字中国”、“数字浙江”建设出谋划策、贡献力量。

以上是我向各位介绍的首届世界互联网大会举办以来，浙江以“互联网+”为核心的信息经济发展所取得的成绩以及本次会议智能制造分论坛的一些简要情况。